                                                        Екологічна гра “ Вода знайома та загадкова “
                                                        Вчитель біології  Гоменюк Лариса Миколаївна

Мета: поглиблювати і розширювати знання учнів з питань збереження та дбайливого ставлення до водних ресурсів. Показати значення води в житті людини, здатність води нести здоров'я людині.  
Формувати навички дбайливого ставлення до води. 
Розвивати логічне мислення, уяву, вміння формулювати власне судження. 
Вчити працювати в групі, нести відповідальність за спільну справу. 
Виховувати толерантність.
                                                    Хід гри 

Вчитель:

Добрий день, шанувальники інтелекту і добрі вболівальники, всі, хто любить і шанує гру! Вітаю всіх присутніх на екологічній грі “Вода знайома та загадкова”, яка присвячена до свята "Всесвітній день води". Визначаючи роль водних ресурсів у забезпеченні сталого соціально - економічного розвитку суспільства Генеральна асамблея ООН на своїй сорок сьомій сесії в листопаді 1992 році прийняла рішення відзначати 22 березня кожного року як "Всесвітній день води".Усвідомлюючи обмеженість та вразливість водних ресурсів, 2005 - 2015 роки проголошені Міжнародним десятиріччям дій "Вода для життя". Враховуючи значення, яке вода має для життєдіяльності людини і всього живого на землі, вже в 15-й раз проводяться заходи, присвячені Всесвітньому дню води. Вода - це не просто мінеральна сировина, це жива кров, яка створює життя, де його не було. Вода є основою всього живого - і людей, і тварин, і рослин, це багатство кожної держави. Вона бере участь у всіх сферах нашої господарської діяльності і робить наше життя більш легким і приємним.

Ведучий 1: 
Запитав днями малюк сусід 
У струмки, що ллється з крана: 
Звідки ти? 
Вода у відповідь: 
Здалеку. З океану! 
Потім малюк гуляв у лісі 
Росою іскрилася галявина 
Звідки ти? - 
Запитав росу, - 
Повір і я 
З океану! 
Ти, газована вода, 
Що сичиш? 
І з вируючого склянки 
Долинув шепіт: 
Знай. Малюк. 
І я прийшла з океану! 
На полі ліг туман сивий. 
Малюк запитав і у туману: 
Звідки ти? Ти хто такий? 
-І я, друже, з океану! 
Дивно, чи не так? 
У супі, в чаї, в кожній краплі, 
У дзвінкою крижинці і в сльозинці, 
І в дождінке, і в росинці 
Нам відгукнеться завжди океанська вода. 

Ведучий 2 : Вода! У неї немає ні кольору, ні запаху, ні смаку. Її неможливо описати, нею насолоджуються, не відають, що таке вода. 
І тому: «Не можна сказати, що вода необхідна для життя. Вона - саме життя! 
 3 / 4 поверхні Землі зайнято Світовим океаном, а крім того і на суші зустрічається вода. 
Саме цій стихії буде присвячена наша зустріч. 
Ми щодня зустрічаємося з водою, але як часто ми замислюємося про неї? Що таке вода? Чи несе вона радість? Або це зла сила руйнування? Як ставиться до води? Сподіваюся, що на ці питання кожен з вас знайде свої відповіді. 
Вода - це життя, тому що на 70% організм людини складається з води: кров - рідина, в основному складається з води, вода, що входить до складу слини і підшлункового соку допомагає перетравлювати їжу. За допомогою води з тіла віддаляються шкідливі речовини - шлаки. Вода, що міститься в мастилі суглобів, дозволяє згинати руки і ноги і легко рухатися. Для того, щоб з обміном речовин у вас не було проблем, випивайте в день 1,5-2 літра рідини. Якщо людина без їжі може прожити 1 місяць, то без води не обійдеться і тиждень. 

Пояснення правил гри:
У грi беруть участь дві команди. Перед вами табло. На ньому різнокольорові сектори, що вiдповiдають певній категорії завдань. Завдання захованi пiд кольоровими листками. Право обрати колір i вiдкрити сектор отримує та команда, яка перемогла у попередньому конкурсi. За перемогу команда отримує кружечок певного кольору, який вона закрiплює на табло. Переможе та команда, яке зможе прикрiпити на табло найбiльше кольорових кружечкiв.
Презентацiя команд:

Команда 1. Девiз:

Природа рiдна — наша втiха, 

Тож хай вона не знає лиха.

Команда 2: Девiз:
Ми всi — господарi природи, 
Тож збережемо її вроду.
Конкурс «Розминка»
(кожна правильна відповідь 1 бал)

На світі немає її сильніше, 
На світі немає її буйне, 
У руках її не втримати- 
І на коні не обігнати. (Річка) 

 Наука про природні водойми
- Гідрологія

Поверхня водного простору, водойми; водної ділянки:
- Акваторія. 

Біле, Червоне, Жовте – про що йдеться мова? ( назва морів)
Відома звіку рідина,

Усяк її вживає,

Буває хмаркою вона,

Пушинкою буває,

Бува, як скло,

Крихка, тверда —

Звичайна, підкажіть… (вода).
Скільки на нашій планеті океанів? (4) 
Назвіть їх
Яке море вважається  найсолонішим наЗемлі? (Мертве море).

Тіло якої тварини складається на 99% з води ( медузи)

Конкурс 2 “ Конверт  “
(кжна правильна відповідь 3 бали)

Кожна команда отримує конверт із завданням, в якому пропонується пояснити прислів’я:

· Іде, як вода по каменю ( символ часу)

· Не плюй в криницю – пригодиться води напитись

· Не лізь у воду, не знаючи броду ( небезпека)

· Щоб води напитись – треба нахилитись.

Конкурс 3 “ Чорний ящик “
( кожна правильна відповідь 5 балів)

1. Переповідають, що якось царя Дха-Тусена, який правив на острові Шрі-Ланка в V сторіччі до нашої ери, примусили  показати, де він ховає свої багатства. І тоді цар ……………. і сказав: “Ось моє багатство”. що зробив цар і на що вказав. Саме це заховано в чорному ящику ( зачерпнув долонею воду з річки)
2.Щоб доказати, що вода без смаку і запаху потрібно використати предмети, що знаходяться в ящику. Назвіть їх ( сіль, цукор, лимона кислота, парфуми . Правильною можна вважати будь-яку відповідь) 
Ведучий 1: 
Ми не можемо прожити без води і кілька днів. Тим часом протягом сторіч люди не тільки не відали, що вона являє собою, але не знали навіть, скільки її на Землі. І вже зовсім незрозуміло було, як з’явилася вона на планеті. Вода існувала ще до появи людини. Мільярди років тому в холодній газопиловій хмарі, що згодом згустилася, ущільнилася та перетворилася на Землю, вже містилася вода. Імовірніше за все, вона містилася у вигляді крижаного пилу. Це підтверджують дослідження Всесвіту.

Ведучий 2 :

Видатний італійський художник Леонардо да Вінчі назвав воду «соком життя» І це справді так. Людина на 65% складається з води. Втрата організмом понад 10% води може призвести до смерті. Без води людина може прожити 3 дні, а без їжі – близько -50 діб. Без води неможливе очищення організму від шкідливих злаків, транспортна функція крові й регуляція температури. Кожна людина щодня вживає з їжею майже 2 л води. Вода міститься в організмах тварин і рослин. Так риба складаються з води на 80%, водорості й огірки на 90%.

Конкурс 4 “ Далі-далі“
( учні по черзі пропонують варіанти, кожна відповідь 1 бал) 

У світі прісної води дуже мало, а живим істотам (і людині в тому числі) її потрібно багато. Організм людини в основному складається з води: вона міститься в крові; вода, що входить до складу слини і шлункового соку, допомагає перетравлювати їжу; за допомогою води з організму видаляються шкідливі речовини і т.д. Людина може декілька днів прожити без їжі, але без води він не обійдеться. Питання: для чого ще, крім пиття, потрібна вода людині?
Командам пропонується написати, де людина використовує воду:
Ведучий 1: 
Як ви думаєте, скільки води людина витрачає в день? 
Умивання - 10 літрів. 
Туалет - 45 літрів. 
Купання: ванна - 40 літрів, душ - 100 літрів. 
Приготування їжі - 5 літрів. 
Миття посуду - 10 літрів. 
Прання - 15 літрів. 
Миття підлог - 15 літрів. 
Поливання городу - 150 літрів. 
Одним міським жителем за день витрачається 400-500 літрів води. 

Ведучий 2 :

Традиційним джерелом забруднення природних вод були та продовжують залишатися господарсько-побутові стоки. Це води каналізації, відходи життєдіяльності людини. Разом з поталими водами й дощовими стоками в ріки й озера потрапляють шкідливі речовини.

 У зв’язку із забрудненням навколишнього середовища  в Україні зникло 150 видів рослин. А зникнення навіть одного виду рослин може спричинити зникнення 10 – 30 видів комах. А  головне, кожен з нас повинен дбайливо ставитись до цього дорогоцінного дарунка природи, раціонально використовувати водні ресурси, не забуваючи про те, що ми – діти води й не можемо жити без неї.

Конкурс “ Інноваційна ідея  “
Дітям пропонується знайти приклади неекономічної витрати води в побуті і запропонувати свої методи економії води.
(обґрунтована відповідь оцінюється в 10 балів)
 Вчитель:

 22 березня оголошено міжнародним днем води. І цей день відзначається не тому, що на Землі багато води, а тому, що вона все частіше вимагає захисту. Так чи багато води на нашій планеті, чи вистачає її всім? І чи будь-яка вода годиться для наших потреб? Адже більшу її частину становлять моря і океани - це солона вода. Якщо уявити, що вся вода нашої планети уміщається в трилітровій банці, то прісна займає всього лише півсклянки. Отже, зробіть для себе певні висновки. Не забувайте: заощаджуйте питну воду, не забруднюйте водойм. Ми повинні берегти природу і вчитися в неї. Без води життя, яким ми його собі уявляємо, виникнути не могло б. Це має стати правилом, щоб ми могли бути впевненими у завтрашньому дні.
А  завершити нашу екологічну гру я хочу словами Антуана де Сент-Екзюпері, автора дуже цікавої книжки “Маленький принц”: “Вода – ти саме життя, ти наповнюєш нас радістю, що не поясниш ніякими почуттями, з тобою повертаються до нас сили, з якими ми вже попрощалися”.
