Тема уроку: Рептилії (різноманітність та значення в природі).
Мета.

Освітня. Продовжити знайомити учнів із особливостями життєдіяльності плазунів на прикладі сезонних змін; показати різноманітність цих тварин на планеті і особливу увагу звернути на плазунів, що мешкають на Україні.

Розвиваюча. Розвивати уміння порівнювати процеси життя та поведінки тварин; уміння спостерігати, аналізувати, співставляти, логічно мислити.

Виховна. Виховувати бережливе ставлення до організмів, які оточують людину; сприяти природоохоронній та екологічній діяльності.

Тип уроку. Засвоєння нових знань.

Форма уроку. Синтетична.

Місце уроку в навчальній темі. Поточний.

Методи і методичні прийоми:

1.Інформаційно- рецептивний:

а) словесний: розповідь-пояснення, опис, бесіда, повідомлення учнів, робота з підручником.

б) наочний: ілюстрація, демонстрація, ТЗН.

 Прийоми навчання: виклад інформації, пояснення, активізація уваги та мислення, одержання з тексту та ілюстрацій нових знань, робота з роздатковим матеріалом.

2.Репродуктивний. 

 Прийоми навчання: подання матеріалу в готовому вигляді, конкретизація і закріплення вже набутих знань.

3. Проблемно - пошуковий: постановка проблемного питання.

 Прийоми навчання: постановка взаємопов’язаних проблемних запитань, активізація уваги та мислення.

4.Візуальний: складання схематичних малюнків.

5.Релаксопедичний: психологічне розвантаження.

Міжпредметні зв ́язки: географія, кіно.

Матеріали та обладнання: схеми, малюнки, таблиці, м\м дошка.

Основні поняття та терміни: рептилії, серпентарій, крокодил, черепаха, лускаті, зоопарк.                                

                                             ХІД УРОКУ

І. Актуалізація опорних знань та чуттєвого досвіду учнів

 Розповідь вчителя
Сьогодні ми вивчимо тварин, які в одних викликають страх, огиду, а в інших – захоплення. Одні вважають їх мудрими, могутніми, цілителями, поклоняються їм, будують їм храми, а інші – злими і підступними. Їх вважають найзагадковішими тваринами нашої фауни. Хто вони?

Зараз ми дізнаємось, коли пограємо у гру "Ключове слово”.

(Учням потрібно відповісти на запитання, і взявши з кожного слова вказану літеру, скласти ключове слово. Вказані літери учні записують на дошці) 

1. Тип розвитку, при якому молоді особини, які народжуються, схожі на дорослих, називається... прямим (1 літера відповіді).

2. Система органів, що здійснює газообмін між організмом і навколишнім середовищем, тобто надходження кисню і виведення вуглекислого газу називається..... дихальна (5 літера відповіді).

3. Система органів, що забезпечує організм поживними речовинами для життєдіяльності, росту, розвитку називається.... травна ( 3 літера відповіді). 

4. Наука про тварин - зоологія (1 літера відповіді). 

5. Кровоносна система, по якій кров рухається лише по судинах називається... 

 замкнута ( 6 літера відповіді). 

6. Частина організму, що виконує одну або декілька функцій тварин - орган (5 літера відповіді).

7. Тварини за типом живлення - гетеротрофи (11 літера відповіді).

Ключове слово - ПЛАЗУНИ

ІІ. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів.
Розповідь вчителя

Жодні тварини не оповиті таємницею так, як плазуни, або рептилії. Людина оповила їх туманом найфантастичніших вигадок і забобонів, приписуючи цим створінням неймовірну демонічну силу. Злими, лютими зміями та драконами люди населяли свої казки, легенди та повір’я. Згадаймо біблійного змія, який спокусив Єву скуштувати заборонений плід, за що людей вигнали з Едему. Медуза Горгона, у якої замість волосся були на голові змії, перетворювала всіх на каміння своїм поглядом. А грецький бог лікування Асклепій (у римлян –Ескулап) зображався з жезлом, палицею, обвитою змією. Згідно легенді зміям відомі цілющі властивості різних рослин. І Асклепій перетворювався на змію, щоб здобути ці знання.

Не менш цікавими є і крокодили, які і справді проливають чимало сліз. І ви, напевно, чули про "крокодилячі сльози”.

В чому ж річ, що ж породило такі дивовижні асоціації в людській уяві? А секрет тут, безперечно, у загадкових особливостях плазунів, і ми можливо і відкриємо його, коли вивчимо будову плазунів.

ІІІ. Повідомлення теми, мети та завдань уроку.
ІV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

( Доповіді учнів)

Плазуни, або рептилії, з’явилися наприкінці кам’яновугільного періоду, коли клімат став сухим, а місцями навіть спекотним. У таких  умовах плазуни виявилися більш пристосованими до життя на суходолі, ніж земноводні.
У далекому минулому на Землі були надзвичайно поширені різні види плазунів. Вони населяли суходіл, водні простори і, рідше повітря. У зв’язку з похолоданням більшість видів плазунів вимерли. Не витримали вони конкуренції із новими класами хребетних – птахами та ссавцями. До вимерлих плазунів належать звіроподібні рептилії, динозаври, іхтіозаври, літаючі ящери.

У пермський період на землі поширилася група звіроподібних плазунів. Деякі з них стали першими рослиноїдними чотириногими, а звірозубі рептилії дали початок першим теплокровним. 

Динозаври – найбільш різноманітна і чисельна група плазунів, що коли-небудь жили на Землі. Виникли наприкінці тріасового періоду. Серед них були як дрібні тварини, так і гігантські (довжиною до 30 м, а масою 40 – 50 тон) Більшість із них були рослиноїдні.

Іхтіозаври жили в морях, їх довжина становила 15 м, формою тіла були схожі на сучасних дельфінів.

Літаючі динозаври виникли одночасно з динозаврами наприкінці тріасового періоду й панували на планеті в юрський та крейдяний періоди.

(Пояснення вчителя з використанням таблиць)
1. Загальна характеристика плазунів:

Плазуни - холоднокровні, переважно наземні, хребетні тварини, розмноження і розвиток яких відбувається на суходолі (навіть у мешканців водойм). Це пов'язано з тим, що яйця плазунів, на відміну від риб і земноводних, оточують захисні яйцеві і зародкові оболонки.

     Відомо близько 6 тис. сучасних видів плазунів (в Україні - 21), які поширені на всіх континентах, окрім Антарктиди. 

( Запис у зошит)

- Холоднокровні (пойкілотермні) тварини;

- Тіло вкрите лускою;

- Ріст супроводжується линянням;

- Властива регенерація;
- Внутрішнє запліднення;

- Прямий розвиток.
( Запис у зошит) Ознаки – переваги, які мають плазуни, порівняно із земноводними:
· наявність зародкових оболонок в яйці й міцної шкарлупової оболонки, яка захищає його від висихання і пошкодження;

· винятково легеневе дихання
· удосконалення нервової та кровоносної систем, органів чуттів, внутрішнє запліднення
         Робота в групах :

І група: опрацювати  текст і в підручнику про особливості зовнішньої будови   плазунів.
 Особливості будови та покривів плазунів. Тіло плазунів поділяють на голову, тулуб і хвіст. На відміну від земноводних, вони мають чітко виражену шию. Кінцівки розташовані по боках тулуба, внаслідок чого тіло торкається землі - «плазує», звідки й походить назва класу. Але в багатьох видів (у змій, деяких ящірок) кінцівки зникають або дуже зменшені. Пальці плазунів закінчуються кігтиками.

 ІІ група: опрацювати  текст і в підручнику про особливості покривів плазунів   
Зовнішній шар покривів плазунів, на відміну від земноводних, роговіє. Шкіра суха, практично без залоз, вкрита роговими лусками, щитками або пластинками - похідними покривного епітелію. Такі покриви захищають тварин від механічних ушкоджень і зайвих втрат вологи. Щільний покрив заважає росту плазунів, тому він періодично змінюється: старий скидається, і тварина росте, поки новий не зроговів.

 ІІІ група : опрацювати текст в підручнику про будову скелета і мускулатуру плазунів 

Скелет плазунів має подібний до земноводних план будови, але відрізняється низкою особливостей. Так, їхній хребет більш диференційований і складається з п'яти відділів: шийного, грудного, поперекового, крижового та хвостового. Шийний відділ утворений кількома хребцями, які забезпечують значну рухомість голови.

     До грудних і поперекових хребців приєднуються добре розвинені ребра. У плазунів є справжня грудна клітка, утворена грудними хребцями, ребрами та грудною кісткою. Грудна клітка бере участь у дихальних рухах цих тварин. Череп майже повністю кістковий.

Мускулатура плазунів краще розвинена, порівняно із земноводними. З появою справжньої грудної клітки з'являються міжреберні м'язи, які забезпечують дихальні рухи.

Розповідь вчителя про внутрішню будову плазунів 

  Травна система плазунів дещо складніша, ніж у земноводних. Слина, яку виробляють слинні залози, містить травні ферменти. Зуби у більшості плазунів однакові і слугують лише для захоплення та утримання їжі. Але в отруйних змій з'являються особливі отруйні зуби, призначені для введення отрути в тіло здобичі.

     Кишечник плазунів відкривається, як і в земноводних, у клоаку (мал.1). У плазунів є невеличка сліпа кишка - відділ кишечнику, де їжа перетравлюється за допомогою симбіотичних мікроорганізмів.
    Органи дихання плазунів - легені, що мають багато перетинок, які збільшують поверхню газообміну. Крім того, їхні дихальні шляхи складаються з послідовно з'єднаних гортані, трахеї та бронхів. Трахея розгалужується на два бронхи, що заходять до легень.

     У плазунів порівняно із земноводними складніший і механізм дихання. Повітря надходить до легень і виходить із них за рахунок рухів ребер. Унаслідок цього змінюється об'єм порожнини тіла.
Кровоносна система плазунів також має певні відмінності. У шлуночку трикамерного серця є неповна перетинка, що частково перешкоджає змішуванню артеріальної та венозної крові. А в крокодилів серце взагалі чотирикамерне. Як і земноводні, плазуни належать до холоднокровних тварин.
Видільна система плазунів - нирки та сечовий міхур, який відкривається протокою у клоаку.
   Нервова система. У плазунів краще, ніж у земноводних, розвинені півкулі головного мозку (передній мозок). Вони вкриті сірою речовиною сукупністю тіл мільйонів нервових клітин. Ця сіра речовина формує кору півкуль головного мозку. Мозочок розвинений добре, що зумовлено необхідністю координації (узгодження) складних рухів.

     Органи чуттів плазунів краще пристосовані до наземного способу життя, ніж у земноводних. Очі також захищені трьома повіками (верхньою, нижньою та миготливою перетинкою). За рахунок рухів кришталика та зміни його форми плазуни добре розрізняють предмети на різних відстанях. Органом дотику слугує язик, який може далеко висуватися з ротової порожнини. Також добре розвинені органи слуху, рівноваги, нюху, смаку тощо.

     Цікавий орган чуття виявлено у гримучих змій. У них перед очима є заглиблення, здатне сприймати зміни температури на 0,02 °С на відстанях до 15 см. Цей орган допомагає гримучим зміям навіть у темряві знаходити теплокровну здобич.

     Складна будова головного мозку та органів чуттів визначає і складну поведінку плазунів.

     У ящірок спостерігають явище самокаліцтва. Якщо схопити її за хвіст, то внаслідок сильного скорочення м'язів один із хвостових хребців переламується й кінець хвоста відпадає. Цей рефлекс має захисне значення, бо надає змогу тварині втекти від хижака, який вхопив її за хвіст. Згодом втрачена частина хвоста відновлюється.

Розмноження і розвиток плазунів. Плазуни - роздільностатеві тварини. Протоки статевих залоз відкриваються в клоаку. Запліднення внутрішнє. Більшість плазунів відкладає яйця, вкриті кількома оболонками, що захищають зародок від висихання, проникнення шкідливих мікроорганізмів, механічних ушкоджень і забезпечують його газообмін. Такі особливості будови яйця визначають прямий розвиток плазунів, оскільки зародок у ньому забезпечений поживними речовинами, водою, киснем. Тому зародки плазунів розвиваються не у водному середовищі, а на суходолі. У деяких видів (ящірка-веретільниця, живородна ящірки, гадюки) яйця затримуються у статевій системі самки до моменту виходу малят. Як ви пригадуєте, це явище має назву яйцеживонародження.

     У деяких плазунів добре виражена турбота про нащадків. Так, самки деяких крокодилів і сірого варана охороняють кладку яєць від хижаків до моменту виходу з них молодих тварин.

Гарно працювали, а щоб трохи відпочити, зробимо паузу

Не жартуйте зі зміями. Ця легенда стверджує, що змії можуть помститися за загиблих родичів. Ось яку історію розповів Дж. Фітцсимлюкс.

Один фермер убив мамбу і вирішив пожартувати з дружиною: приніс мертву змію додому і поклав на ліжко. Фермер не знав, що змія, яку він тягнув по землі, була самкою і, до того ж, у неї настав період парування. Самці знаходять партнерку за запахом речовин, що виділяються анальними залозами. На запах самки приповз самець. Жартівник відправив дружину до кімнати і став чекати, коли вона закричить з переляку. Крику не було... Кричав уже він, коли знайшов у кімнаті 3-метрову змію, мертву дружину і ще одного учасника трагедії – самця .
Річний цикл у житті плазунів:

1. Період розмноження – навесні самці відшуковують самок, паруються з ними, і ті згодом відкладають яйця. Наприкінці літа з яєць з’являються молоді особини. 

2. Літня активність має свою добову циклічність – вони надзвичайно активні при високих добових температурах. У степах та пустелях висока температура спонукає до впадання у літню сплячку.

3. Зимівля в усіх представників різна: болотяні черепахи зимують на дні водойм; вужі, змії, ящірки знаходять пустоти в грунті і зимують групами; плазуни у горах шукають розщілини чи пустоти в камінні. Фізіологічні процеси взимку різко уповільнюються.

ІV. Осмислення об‘єктивних зв’язків та взаємозалежностей у вивченому матеріалі.

Гра "Хто є хто?” 

На партах у учнів є картки, розділені на дві колонки: земноводні і плазуни. Вчитель зачитує перелік тверджень про будову земноводних і плазунів, а учні записують номери тверджень у ту чи іншу колонку
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1.Шкіра суха, без залоз. 

2.Шкіра волога, є залози. 

3.Рогові луски на шкірі. 

4.Шкіра в багатьох видів виділяє отруту. 

5.Є грудна клітка. 

6.Грудна клітка відсутня. 

7.Є міжреберні м’язи. 

8.Слина має травні ферменти. 

9.Слина служить лише для змочування. 

10.Серце трикамерне. 

11.Дихання –і шкірне і легеневе. 
12.Дихання - легеневе. 

13.Головний мозок більш розвинений. 

14.Очі мають три повіки. 

15.Яйця вкриті щільними оболонками. 

16.Яйця без щільних оболонок. 

17.Яйця містять великий запас поживних речовин (жовток). 

18.Розмноження переважно на суші. 

19.Розмноження переважно в воді. 

КЛЮЧ ДО ГРИ:  Земноводні: 2,4,6,9,10,11,14,16,19
                               Плазуни:     1,3,5,7,8,10,12,13,14,15,17,18

 VІ. Узагальнення знань. 

1. Які особливості організації дозволили плазунам позбутися залежності від водного середовища?
2. Які ознаки-переваги мають плазуни, порівняно із земноводними?
VIІ. Визначення домашнього завдання:
- Опрацювати за підручником § 41; 

- підготувати повідомлення про ряди класу Плазуни; 

- Скласти “Діаграму Вена”
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Різноманітність плазунів.

Щоб дізнатись, які тварини відносяться до цього класу учням пропонується ряд загадок:

 Маленька, легенька, за хвіст не піднімеш (ящірка)

Проблемне запитання

- Чому ящірку не піднімеш за хвіст?

(явище самокаліцтва – автотомії, внаслідок сильного скорочення м’язів один із хвостових хребців переламується і кінець хвоста відпадає) 

· По землі повзе, до себе не підпускає (змія)
  -  Куди повзе – за собою хату везе (черепаха)

        - Елегантна дама
          Встала перед нами,

          З боку в бік хитається,

          Пильно роздивляється,

          Комір поправляє –
          Враження справляє. (кобра)

  Хто повзе серед трави?

         Чи лякатися, чи ні?

          То нас злякав – хитрун,

          Неотруйний він плазун. (вуж)

